

# 腓立比书1章之三爱心成长结满果子的生命和图景

大海的召唤2211

各位朋友，早安！你最近读经还好吗？祷告有没有跟神更加亲密？今天我们继续灵修《腓立比书》1章9到11节，这是我们第三次灵修《腓立比书》第1章。

保罗是这样祷告的：“我所祷告的，就是要你们的爱心在知识和各样见识上多而又多，使你们能分别是非（或作‘喜爱那美好的事’），做诚实无过的人，直到基督的日子；并靠着耶稣基督结满了仁义的果子，叫荣耀称赞归于神。”

这是保罗为腓立比信徒的祷告。到目前为止，保罗报告他为朋友所献上的祷告都是以感恩作为焦点，现在他要将重点转移到代求上。他特别告诉朋友们，每当他迫切祈求就会为他们献上感恩。现在他让他们知道他祈求的内容与他感恩的理由有关。他为他们感谢神，因为他在捆索中，他们与他一同担当，也因为他以基督的心肠想念他们。他现在祈求他们的爱心会增长。虽然他为他们真实的爱献上感恩，可现在他求这份爱能够多而又多。

对保罗来说爱不是静态的而是动态的。真正的爱不是你有什么东西，而是你作为一种生命状态不断成长和加增。保罗也承认生命是一场奔往终点线的比赛，他忘记背后努力向前，向着标杆直跑，并不认为自己已经完全得着了，因为他将生命视为不断成长的过程。他希望基督徒的爱心、喜乐、慷慨、盼望都会增长。保罗不会满足于现状，他祈求爱心能够加增，而且是多而又多。“多而又多”就是满溢出来的神圣之爱，这样的神圣之爱就像主耶稣虚己取了奴仆的形象的那样一种爱。保罗祈求信徒的爱心能够像主一样。

当然，这爱心爱谁呢？我们从上下文可以看到，保罗特别为他们这样一种属灵密友的关系感恩。因此这种爱是指在上帝所给的群落中流动着的神圣之爱。所以保罗特别强调的是弟兄姊妹之间彼此相爱的心可以增长。大家不只是彼此相爱，也能够爱基督、爱教会，因为这种想念是出于基督的心肠。保罗以认识基督为至宝，他也强调信徒彼此相爱的基础正是因为有了基督的心肠。他们因着爱的增长就能够结出果子来。

所以我们看到在我们爱的成长中，首先要特别衡量基督的爱充满我们之后我们有没有更爱教会？更爱弟兄姊妹？

保罗也强调爱心要在知识和各样见识上多而又多，他指出了让爱增长的方法。有的弟兄姊妹不理解说保罗不是说“知识是叫人自高自大，惟有爱心能造就人”？这是林前8章1节的话。保罗不也谈到没有爱的知识是无益的吗？在《哥林多前书》13章2节也提到了。

不过，保罗在《腓立比书》祈求爱心在知识和各样见识上增多。“在”这个介词是指爱的环境，保罗求的是在爱的知识领域中增多。如果知识没有爱，这样的知识就没有价值，可是如果爱充满在知识的领域中，知识就能达到爱的目标，而爱也会增加。所以“在”这个词发挥了非常重要的意义和作用。如果我们用知识作为爱的工具，那么爱就会因为知识多而又多。

爱主要是一种动机，也就是我们为了满足别人的需要而献出自身，但是爱需要知道如何去服侍别人，爱得有知识来引导，才能达到想服侍的这种愿望。也就是你想给人动手术，你得有动手术的知识和本领。所以爱不是盲目的，爱是受知识的规范和引导，爱得知道如何去爱。

当然，保罗求的不是一般的知识。这里的知识是一个复合词，可以翻译成“完全的知识”。他说的是一种超越的、属灵的、道德的见识和知识。我们就可看到如果一个人真认识了神，他才有这样一种理性的理解和开启。保罗求的知识正如何西阿先知所说的：“我的民因无知而灭亡。”那样的知识才是保罗所求的。所以对神的百姓来说认识神是知识的前提。如果我们不认识一切被造物的主人，我们也没有办法来真正认识这被造物之所以如此智慧设计的目的和意义到底是什么。

保罗强调透过认识基督使爱增加，不过保罗很有意思，他在这里又提到不只是在知识上多而又多，也是要在见识上多而又多。见识是指的一种内在洞见，见识前面还加了各样，强调在每种情况下都要有智慧，能够做出正确判断，讲出合宜的话。如果没有这种内在洞见，爱就不知道如何更确切的表达，爱经常会问：“我要爱那些有需要的人，可我应该说什么呢？我应该怎样满足他们的需要呢？”只有靠着见识和洞见，爱才能够有明智的方向可以将别人所需要的带给人。可见，基督徒的爱不是盲目无知的，乃是有知识也有洞见，而洞见在某种程度上是运用知识的一种智慧。

保罗接下去也提到他渴望腓立比的门徒能分别是非，做诚实无过的人，直到基督的日子。他们的爱心要增长，目的是要分别是非。“分别是非”我们中文和合本翻译得不好，你看小字里面“喜爱那美好的事”。也就是不只是选出好和坏，而是要选出最好，区分最好和次好。有人说：“最好最大的敌人是次好。”不管是在爱别人还是在建造教会，我们都要寻求不可少的一件，也能够按照主所给我们的、让我们所希望的方式成长，按照神的心意好好建造。

保罗在这里提到晓得主的旨意，也知道主是如何愿意让我们不是在律法的义上成长，而是在爱中成长，也让我们对基督的敬畏与认识绝对性地影响我们的爱。所以保罗才强调爱之人的本身的生命状态是要诚实无过。真正的诚实是活在神面前的一种坦荡，而真正的无过是指不冒犯神也不去冒犯人，能够活出没有过失的生活。当然，保罗也提醒直到基督的日子我们才能完全，目前我们是在过程中，但是这过程因为基督已经复活了，神的国已经临到，教会已经开始了，所以就已经有了这神圣叙事在我们生命之中。我们的责任就是要继续建设、继续忍耐、继续成长，直到基督的日子。

所以保罗实际上是为着信徒的成长来祷告。保罗的心愿是教会每一天都在爱里成长，直到基督能叫万有归服自己的大能，将我们这卑贱的身体改变形状，和他自己荣耀的身体相似。基督得胜的图景让保罗有了盼望，让他在目前很艰难的环境中仍然可以祈求在爱中成长，仍然充满盼望，因为基督的大能未来会最终转化。那今天这一大能也仍然在进行着活跃的工作。所以保罗在最后11节用一幅生动的图画描绘他的朋友在那天的情景，就是靠着基督结出仁义的果子，叫荣耀称赞归于神。

这就有《诗篇》1篇那样“按时候结果子”的异象给了保

罗。同时以赛亚先知在5章1到4节葡萄园的图画也给了保罗灵感。保罗在这里形容完美无瑕的果子也指向它成长的过程。保罗描绘结满果子的人正是指向这个过程的成长。果园和葡萄园不可能一天之内就结满果子，要经过种植、浇灌、修剪、施肥，经过很长的时间。所以这个果子最终是上帝的工作，但是也有保罗的修剪和浇灌。

保罗形容他是结满仁义的果子，靠着基督结满仁义的果子。果子初次受到基督的滋润然后才能结出仁义的果子。这里仁义的果子，“仁义”应该是解释过的它的本质，“仁义”是指从神而来的公义的行为。这种公义的行为除非是有圣灵的工作。因此这“仁义”是果子的内容。这些人的生命结满了反映基督生命状态的果子，那就是仁义的果子。结满了仁义的果子和保罗所期待的爱心多而又多这都是会在将来得着完全，但今天更是我们努力的责任。尽管这果子从神而来，但是我们也要靠着神更新和努力。

所以保罗最后强调当我们憧憬着最终那一日的时候，我们这每一天都充满了目的。我们诚实无过的侍奉，让我们的爱心多而又多，结出仁义的果子。最终会是荣耀称赞归于神。新造人的一切称赞荣耀只属于神，所以最终全宇宙都承认基督为主，荣耀也归于父神。保罗之所以能够在暗淡的光景中仍然喜乐是因为他深信神最终会改变教会，所以目前尽上责任就有价值。

保罗在直接对教会说话之前先对神讲教会，因为教会是神眼中的瞳仁。保罗没有用罪疚感让大家拼命，乃是给大家荣美的盼望和图画，让我们知道我们在基督徒生命内在实质需要在爱中成长，在见识洞见以及在每日的责任中都靠着神不懈的长进。

保罗这样的祷告给我们非常深的提醒，我最近翻看一本书叫《真正的复兴》，里面提到今天的教会已经以“奋兴”代替了“复兴”，以外在的作为代替内在生命的长进。你看新约没有探讨所谓的四个属灵原则，没有探讨传福音有什么样的步骤，他所告诉我们的他的重点是在爱的生命的成长和长进，也强调我们一定要活出这份爱。这是保罗所心心念念的，也是我们所应该围绕而为之深深默想而靠主得胜的。

弟兄姊妹，让我们回到神的心意，一起在爱中长进吧！

我们一起祷告：“天父，谢谢祢如此恩待我们！我也在这里特别为着众人祷告，也要他们的爱心在知识和各样见识上多而又多，使他们能选择那最美好的事，做诚实无过的人，直到基督的日子。也求祢使我们众人都靠着基督结满了仁义的果子，叫荣耀称赞都归于神。让我们不是走向所谓的外在的奋兴，乃是走向爱心、生命的真正复兴。愿祢恩待教会！祷告奉耶稣基督的圣名。阿门！”